

Шенталинскому району в феврале следующего года исполняется 85 лет. За эти годы сменились поколения, прошедшие трагедию Великой Отечественной войны, смену политических режимов, экономические победы и разрушения.

В данной статье речь пойдет о людях, чьи судьбы неразрывно связаны с прославленным совхозом «Канаш», организованном в Средневолжском крае еще до образования Шенталинского района. В 1930-е годы границы административных районов многократно менялись, на карте появлялись новые колхозы и совхозы.

В 1930 году на пике «великого перелома» в жизни страны, ориентированного на форсированную индустриализацию, коллективизацию сельского хозяйства и планирование всего народного хозяйства, и был образован совхоз «Канаш». Государству предстояло решить грандиозные задачи. Но на кого могли опереться простые рабочие? На промышленность, сельское хозяйство? Вопросов было больше, чем ответов.

Директором свиноводческого совхоза был назначен С.Я. Самойлов, проработавший в хозяйстве всего несколько месяцев. У истоков становления совхоза стояли Е.И. Слепушников, агроном из Чувашии Ф.В. Васильев, зоотехник М.А. Бахарев.

**Из воспоминаний ветерана совхоза Г. Тюмина:** *«Была одна улица, которая сейчас называется Садовой, и Чухаевка. Вот и весь совхоз. Директор совхоза Е.И. Слепушников воодушевлял нас: «Ничего, со временем здесь будет все. И Москва ведь не сразу строилась»*

Пятнадцатилетнего работника приняли в строительную бригаду. Руководил всеми строительными работами Владимир Иванович Костырин. Производство кирпича, организованное в хозяйстве, позволило построить производственные помещения, общежитие, контору.

Разворачивалось социалистическое соревнование - стахановское движение. На партийную и комсомольскую ячейки были возложены основные задачи по

просветительской и агитационной работе. О достижениях хозяйства сообщали в совхозной газете «Канаш». **Помощник начальника политотдела С.А. Ошкин писал в одном из своих отчетов:** «Я стал работать в совхозе с декабря 1938 года, в этом совхозе бывший директор посажен как враг народа, бывший начальник политотдела снят с работы, исключен из партии».

Кадровый вопрос особенно обострился в условиях резкого ухудшения хозяйственных показателей. В 1938 году из-за эпидемии чумы в совхозе пало почти 900 голов свиней. Необходимы были срочные меры. В марте 1939 года на совещании директоров Треста свиноводческих совхозов Куйбышевской области было принято решение об укреплении совхоза. За короткие сроки необходимо было создать передовое образцовое социалистическое рентабельное хозяйство. Ставку делали на молодые кадры.

- Мне только что сравнялось 20 лет, когда в марте 1937 года я приехала в «Канаш», - **вспоминала Е.Г. Левикова**, - и уже в 1938 году меня назначили бригадиром на свиноферму. Отказывалась, считая, что не справлюсь. Но все же уговорили, и я приняла бригаду. А через два года меня направили на десятимесячные курсы бригадиров-свиноводов в бывший свиноводческий совхоз «Красная заря». Когда мы сдавали выпускные экзамены, объявили о начале Великой Отечественной войны, и я сразу вернулась в совхоз.

Начало войны поставило перед страной и народом особые, чрезвычайные задачи. И в этих условиях совхоз проявил себя с наилучшей стороны. Именно 40-е годы стали временем больших достижений. В этом заслуга и талантливого директора Николая Петровича Нечаева, сумевшего организовать работу в тяжелейших условиях. Ему было всего 28 лет.

В годы войны коллектив совхоза неустанно трудился во имя Победы. Финансирование резко сократили, и даже в непростых условиях труженики удерживали за собой лидирующие позиции. Именно в годы войны началось разведение породистого скота. Были закуплены свиньи крупной белой английской породы, началось разведение отечественной бестужевской породы крупного рогатого скота, племенных рысаков, высокопродуктивных овец мясо-шерстной породы.

- Очень тяжелое было время, - **вспоминала зоотехник Прасковья Николаевна**

**Желнова,** *- и с одеждой было плохо, и зачастую ходили по два дня голодные. Уставали так, что иной раз казалось, что и встать больше не сможешь. Никогда я не слышала, чтобы кто-то сказал: «Не будем работать» или «Не можем», потому что все понимали - надо. В эти годы совхоз вышел в передовые.*

Большая ответственность была возложена на работников тыла. На смену мужчинам пришли женщины. В первые месяцы войны было подготовлено 7 девушек-трактористок.

*- Едва мерцают звезды на небе. Еще темно. Завожу трактор. Одна борозда, вторая, третья... Кажется, уже нет сил. Но, упрямо сжав губы, делаю круг за кругом, - **вспоминала первая трактористка Вера Дементьева***  
. Ей было всего 17 лет.

Однажды в клубе директор совхоза Николай Петрович, рассказав о положении дел на фронте, произнес: «За трудовое старание награждается поросенком Вера Дементьева. Мать, сидевшая рядом с дочерью, заплакала: «Гляньте-ка, какая дорогая награда! Хлеба давно не видели, а тут - поросенок». Медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» были награждены более 100 тружеников хозяйства.

В годы войны за высокие достижения коллективу совхоза ежегодно вручались переходящие Красные знамена. Наградить работников приезжал Герой Советского Союза, летчик Алексей Степанович Хлобыстов. В течение 9 месяцев 1943 года совхоз держал Красное знамя Государственного комитета обороны как лучшее хозяйство страны. В 1944 - 1945 годах коллективу совхоза были вручены переходящие Красные знамена Наркомата зерновых и животноводческих совхозов СССР.

Война закончилась победой, она закалила характеры людей. Нечаев Николай Петрович, Даркаева Прасковья Алексеевна, Левикова Екатерина Георгиевна, Малолеткова Татьяна Михайловна стали героями трудовых будней в послевоенные десятилетия.

Вместе с опытными тружениками военных лет начинали свой трудовой путь люди нового, послевоенного, поколения. Среди них - М. Д. Григорьева, У.Н. Дьякова, А.С.

Мурзина и Е.А. Каймакина.

Особенным стал для коллектива совхоза 1949 год. Звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот» за наивысшие заслуги перед страной получили директор Н.П. Нечаев, зоотехник С.А. Редин, управляющий отделением № 2 И.Л. Осокин, ветеринарный врач М.В. Пугин, бригадир свиноводческой фермы Е.Г. Левикова.

О чем мечтали и думали наши земляки тогда? Ведь эта была эпоха покорения космоса, больших надежд! Наши земляки надеялись на светлое будущее и создавали его прямо сейчас, своим трудом.

Для тружеников совхоза «Канаш» 50 - 60 годы стали по-настоящему «звездной эпохой». В 1950 году совхоз возглавил Семен Афанасьевич Редин. На протяжении четверти века он руководил хозяйством, заслужив почет и уважение односельчан. Семен Афанасьевич говорил, что дорожит каждым работником, но в руководители отбирал лучших из лучших.

*«Как-то был случай, - рассказывал С.А. Редин, - работал бригадиром Иван Сергеевич Баннов. Требовательный, исполнительный, заботливый. Послал к нему прикомандированного шофера возить зерно. А тот несерьезно отнесся к делу, лихачил... Вскипел Баннов и преподнес шоферу предметный урок.*

*Приезжает ко мне тот шофер и говорит:*

*- Не поеду больше к Баннову.*

*- Нет, говорю, поедешь, и только к нему.*

*На всю жизнь запомнил шофер ту комбайновую уборку, цену выращенному хлебу»;* -  
**В**  
**споминал Семен Афанасьевич.**

Надо быть хорошим человеком и руководителем, чтобы суметь заронить в душу людей искру, которая рождает самостоятельность, мастерство. Иван Сергеевич относился именно к таким людям.

О своих механизаторах отзывался всегда тепло. А о Егоре Александровиче Черненко, Иване Дмитриевиче Золотухине и Федоре Тарасове говорил: «Моя опора, золотые руки. Им по плечу любая сложная работа и в поле, и в мастерской».

Все они были удостоены самых высоких правительственных наград.

Под руководством С.А. Редина в 1954 году хозяйство приобрело статус племенного совхоза, в 1959 году - племенного завода по разведению крупного рогатого скота бестужевской породы. Надо отметить, что свиноводческая отрасль еще не одно десятилетие приносила наибольшую прибыль предприятию. Звания Героя Социалистического Труда в 1950-е годы были удостоены еще две труженицы совхоза - доярки Р.А. Богданова и Т.М. Малолеткова.

В 1960-е годы совхозу был присвоен статус опорно-показательного хозяйства. На него равнялись, приезжали за опытом из других районов страны. Так, Егор Александрович Черненко, еще во время службы в рядах Советской Армии, прочитал статью об успехах совхоза «Канаш» и твердо решил: «Буду работать в этом хозяйстве». Всю свою жизнь он посвятил совхозу, был награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалями.

В организации успешной работы, безусловно, была большая заслуга высококвалифицированных специалистов. Среди них - Константин Васильевич Маркушин, Павел Филиппович Борисов, Прасковья Николаевна Желнова, Илья Васильевич Шадриков и многие другие. Умелое руководство, хозяйственный расчет, комплексный подход к делу обеспечили высокий статус хозяйству на десятилетия. Став многопрофильным хозяйством, «Канаш» на протяжении многих лет занимал

лидирующие позиции в стране по племенному и мясомолочному животноводству. Совхоз был основным поставщиком породистого скота в хозяйства области и Поволжья.

Без научного подхода было не обойтись. Применение искусственного осеменения в совхозе началось в 1951 году. От хорошей работы техника по искусственному осеменению прямо зависели результаты по породности стада. На практических семинарах, организованных на молочной ферме, доярки осваивали тонкости профессии.

*«Правильно напоминают нам специалисты, что современное хозяйство может развиваться только на научной основе. Вот про себя скажу. Что я знала раньше? Корм коровам подбросить, напоить их да уборку в помещении провести. А потом... корм корму рознь. Можно скормить его много, а молока не получить. К тому же к каждой корове нужен свой подход»*, - **делилась опытом П.А. Даркаева, Герой Социалистического Труда**

Незаметно наступил 1970 год. В трудовую жизнь вступало новое поколение, которое по праву гордилось достижениями своих учителей и наставников. Им суждено было жить в условиях стабильности и уверенности в завтрашнем дне. Позже это время назовут «эпохой застоя»;

Совхоз «Канаш» в 1970 году отмечал свой 40-летний юбилей. Выступая на торжественном собрании, **Екатерина Георгиевна Левикова произнесла: «Сегодня большой праздник для всех канашцев - нашему племзаводу исполнилось 40 лет. Но лично для меня эта дата особенно знаменательна. Ведь я проработала здесь более 30 лет и своими глазами, как многие другие ветераны, видела, какой путь проделал наш совхоз»**;

А гордиться можно было многими достижениями. Трудно перечислить количество переходящих Красных знамен, правительственных наград, дипломов ВДНХ, врученных коллективу и отдельным труженикам совхоза за все эти годы.

В хозяйстве сложились трудовые и семейные династии - Скороходовых, Подгорновых, Даркаевых. Татьяну Михайловну Малолеткову по праву называли «матерью» канашских доярок. Под ее наставничеством выросли новые прославленные труженики и

орденоносцы - Раиса Захарова, Лидия Чумакова, Евдокия Кожевникова и многие другие.

А для механизатора Ивана Дмитриевича Золотухина знаменательным стал 1971 год, когда ему было присвоено звание Заслуженного механизатора сельского хозяйства РСФСР. Корреспонденты районной газеты, узнав об этом событии, тотчас позвонили в совхоз и услышали восторженные отзывы: «Рассказать о Золотухине? Знаете, это нелегко сделать. Какие бы самые прекрасные качества вы ни назвали, они целиком относятся к Ивану Дмитриевичу. Замечательный человек. Любой в совхозе это скажет».

Секретарь парткома Агриппина Петровна Петрова не менее восторженно отозвалась о Золотухине, сказав, что «Иван Дмитриевич - честнейший человек и к тому же очень привлекательный. Какого бы ленивого ни поставили с ним работать, через некоторое время его было не узнать», - с теплотой рассказывала А.П. Петрова.

Так, в трудовых буднях, рождались герои, которыми гордились односельчане. На праздновании 50-летия совхоза ветеран, **Герой Социалистического Труда Т.М. Малолеткова, вспоминала о годах становления совхоза**

:  
*«Теперь уже тринадцать лет нахожусь на пенсии. И всегда с волнением вспоминаю трудные военные годы, своих товарищей по работе. И сегодня, отмечая 50-летие со дня образования нашего совхоза, хочется призвать всех, кто ныне трудится на полях и фермах, работать еще лучше, быть достойными тех, кто не щадя сил приумножал богатство нашего хозяйства»*

Несмотря на успехи, проблемы были и в стране, и в отдельных хозяйствах. На заседаниях партийного комитета совхоза в начале 80-х годов все чаще поднимались вопросы повышения эффективности производства.

В 1977 году совхоз посетил первый секретарь обкома КПСС В.П. Орлов. На хозяйство по-прежнему возлагались большие надежды. Эпоха стабильности переходила в эпоху обсуждения возможных перемен. А перемены были не за горами.

О трудовых достижениях государственного племенного завода «Канаш» написано немало. Первая книга «Совхоз «Канаш» П. Борисова была издана Куйбышевским книжным издательством еще в 1946 году. На ее страницах - трудовые победы в годы Великой Отечественной войны и культурная жизнь хозяйства. В последующие годы выходили материалы в научно-популярных сборниках, на страницах газет опубликовано множество статей о достижениях тружеников разных поколений. В 2015 году вышла книга А.Н. Окружнова «И сияют звезды золотые. Рассказы о героях Самарщины». Ряд статей автор посвятил трудовому подвигу канашцев.

Научный коллектив Самарского государственного экономического университета при финансовой поддержке ВОО «Русское географическое общество» проводит исследования в отношении социально-экономической и культурной значимости совхоза «Канаш» в рамках проекта «Шентала - Прекрасная долина»: этнокультурный и исторический атлас достопримечательностей северной глубинки Самарской области». В связи с этим, при активной поддержке Администрации муниципального района Шенталинский и лично А.М. Лемаева, администрации сельского поселения Канаш, сельской библиотеки поселка Романовка была организована районная выставка «Совхоз «Канаш» - земля Героев».

К изданию готовится сборник материалов о легендарном хозяйстве с использованием документов Государственного архива Самарской области, Самарского областного архива социально-политической истории, Шенталинского муниципального архива, материалов периодической печати из фондов районной газеты «Шенталинские вести», а также материалов сельской библиотеки поселка Романовка.

Необходимость издания сборника возникла в ходе подготовки выставки. Стало очевидно, что в масштабах выставки невозможно полностью отразить богатую историю прославленного хозяйства.

Е. СОЛЕНЦОВА, кандидат экономических наук, доцент Самарского государственного экономического университета, член Русского Географического Общества.